

清华精神指引我前行

○田 勇（1995级能动）



田勇在鞍钢炼钢炉前

自接到《清华大学2000届毕业二十周年纪念专刊征文通知》的那刻起，思绪不禁飞回到25年前去清华报到的那一天。记忆犹如时光穿梭机，入学、上课、毕业、工作、相聚、离别，一幕一幕不断在眼前浮现。回首二十多年，从年少追梦到载梦而行，从历经坎坷到克难攻坚，从投身家乡到坚守执著，每时每刻“自强不息、厚德载物”的清华精神都在指引着我前行，激励着我成长，我为我是一名清华学子感到骄傲，我更为我的母校感到自豪。

清华大学，曾经梦中的“象牙塔”

清华大学，这是莘莘学子心目中的圣地。我从初中时便立下志愿，并以无数个挑灯夜战的努力向着梦中的“象牙塔”发起冲锋。在收到清华的录取通知书时，真可以说是心潮澎湃、百感交集，在如此幸运梦想成真的同时，清华也为我开启了通往未来的大门。

从本科、硕士到博士，我就像一棵小树扎根知识的土壤，如饥似渴地吸收营养，王补宣、柳百成、彭晓峰、姜培学等

著名院士、教授为我们答疑解惑。同学们围坐在一起讨论解题方法、分享知识要点；图书馆查找科研资料，埋头撰写学习论文等场景历历在目，宛如昨日。在清华的十年时间，是极其富有挑战的十年，是不断突破自我的十年，是我个人由量变到质变的十年。这十年，老师和同学在学术知识上的言传身教、人格思想上的谆谆教诲、日常生活上的关心爱护，都是我受用终生的财富。这十年，不仅有专业能力的提高，更有人格上的塑造，让我更加明晓明理，领悟大学之道——“严谨、勤奋、求实、创新”的学风，“爱国、成才、奉献”的成才之路。

清华校训，永不磨灭的印记

“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。”清华的校训激励无数的英才志士奋勇前进，也深深铭刻在我的心中，成为了无法磨灭的印记。2005年博士毕业的我为义无反顾地返回家乡，投身共和国钢铁长子——鞍钢的建设。十几年的工作经历，我看到了家乡的巨变，参与了应对钢铁“寒冬”打胜扭亏增效攻坚战，见证了鞍钢发展与振兴。个人也经历由车间工程师、主任，到分厂厂长、炼钢部部长，再到世界单体规模最大的炼钢厂厂长的身份变化。在锻炼与洗礼的过程中，我同样有过低迷与失落，也曾遇到过艰难和险阻，每每这样的时刻，“自强不息、厚德载物”的清华校训就会回响耳畔，指引着我前行。

□ 值年园地

在炼钢总厂四分厂3#连铸机改造期间，作为现场调试工艺负责人，我与施工人员吃住在一线，和一线技术骨干共同翻译了近20万字的技术资料，实际解决设计错误和工艺瓶颈问题30余项。2018年，我们紧跟市场形势变化，牢牢抓住“擦亮鞍钢品牌”工作主线，全年产钢1829.1万吨，实现了几代炼钢人超越1800万吨产能的夙愿。2019年，在市场与竞争、改革与发展的各种困难和考验面前，我们制定实施“两改两保两降低”工作举措，产量规模、品种质量再创历史新高。我们加快装备升级改造，厚板坯铸机大修改造，采用重压下、干式拉钢等前沿技术，达到国际一流装备水平。在未来的生活与工作的道路上，我将永远保持“追求真理、行胜于言”的清华校风，为全面建设世界一流精品钢生产基地再立新功，再做贡献，用实际行动践行清华人的初心与使命。

清华学子，团结真挚的友情

时光荏苒，岁月如歌。一晃离开清华校园十多载，清华学子之间团结、友爱、互助的真挚友情更是我内心最感温暖、最为珍惜的部分。不管是否同班同系，无论是否相识，不在乎年长青，只要提及清华，我们的心就在一起，我们的友情就倍加亲密。工作遇到难题时的一封电邮资料，出差外地时的一次小聚谈心，人生低谷时的一言开导解惑，攀登技术高峰时的一场探讨学习，新冠疫情时的一句嘘寒问暖，清华就像一张名片拉近了每个清华人的距离，清华就像一块磁石吸引凝聚着每个清华学子。偶尔翻看当年的毕业照片，一张张青涩稚嫩的面孔都会引发无边的回忆；每当轻抚清华的校徽，都会感到前进

的背后有着强大的支撑；每每看到、听闻清华人在各行业取得的成绩，都会引以为豪。在这里，我发自内心地说一句：“我最亲爱的清华校友们，人生有你们的陪伴与支持，真好！祝福你们幸福安康快乐顺意！”

最后，也祝愿清华——我们为之骄傲与自豪的母校，在新的世纪里继往开来、桃李芬芳，再造新优势，再创新辉煌！

水龙吟·登零零阁抒怀

○宋彩功（1970届精仪）

华园四月芳菲，零零阁里诗情溢。临漪蕴秀，莲桥献彩，晗亭廊第。北岸丹园，天香争艳，芸芸如子。望近春遗址，荒芜百载，今重现，蒸蒸意。

校史百年熠熠。众莘莘，前仆后继。东西奉壁，洋为中用，大师拱立。多少萌龄，纵横风雨，拼搏崛起。有今朝邂逅，寰球大疫，看峥嵘记。

沁园春·毕业三十年

○齐 联（1985级电机）

清华生辰，我等秩年，同窗聚首。看紫荆花开，校园尽染；思成名楼，披红挂绶。餐挤食堂，汗洒球场，兄弟相逢携童叟。笑彼时，忘终考几何，只知饭否。

如今故地重游，忆往昔青葱岁月瘦。庆吾辈幸运，国盛当头；英姿勃发，大展拳手。武当勤王，文则封后，半百辛劳为神州。望明日，盼身心行健，载物德厚！